 1. Понятие информации и виды информационных процессов. Поиск и систематизация информации; хранение  и передача информации; выбор способа хранения информации

Слово "информация" происходит от латинского слова informatio, что в переводе означает сведение, разъяснение, ознакомление. 

Человек - существо социальное, для общения с другими людьми он должен обмениваться с ними информацией, причем обмен информацией всегда производится на определенном языке — русском, английском и так далее. Участники дискуссии должны владеть тем языком, на котором ведется общение, тогда информация будет понятной всем участникам обмена информацией.

Классификация информации 

По способу передачи и восприятия: визуальная, звуковая информация, тактильная (ощущения), органолентическая (запах и вкус), машинно-выдаваемая и воспринимаемая средствами ВТ.

По отношению к окружающей среде: входная, выходная, внутренняя.

По отношению к исходному результату: исходная, промежуточная, результирующая. 

Виды информации

Аналоговая –непрерывная (воспринимается человеком);

Дискретная – скачкообразная (воспринимается вычислительной техникой – информация кодируется в двоичную форму, а затем декодируется в текст, изображение и звук).

Свойства информации

Информация должна быть: полной, точной, актуальной, полезной, достоверной и объективной. 

Человек воспринимает окружающий мир (получает информацию) с помощью органов чувств (зрения, слуха, обоняния, осязания, вкуса). Чтобы правильно ориентироваться в мире, он запоминает полученные сведения (хранит информацию). В процессе достижения каких-либо целей человек принимает решения (обрабатывает информацию), а в процессе общения с другими людьми — передает и принимает информацию. Человек живет в мире информации.

Процессы, связанные с получением, хранением, обработкой и передачей информации, называются информационными процессами.

Человеческое мышление можно рассматривать как процесс обработки информации. Человек является носителем очень большого объема информации в виде зрительных образов, знания различных фактов и теорий и т. д. Весь процесс познания является процессом получения и накопления информации. Для обмена информацией между людьми служат языки. Хранение информации осуществляется с помощью книг, а в последнее время все больше посредством электронных носителей.

 Информационные процессы характерны не только для живой природы, человека и общества, но и для техники. Человеком разработаны технические устройства, в частности компьютеры, которые специально предназначены для автоматической обработки информации. Создание глобальной компьютерной сети Интернет позволило обеспечить для каждого человека потенциальную возможность быстрого доступа ко всему объему информации, накопленному человечеством за всю его историю.

 Хранение информации - процесс распространения информации во времени. Хранилище информации зависит от ее носителя.

Выбор способов размещения и хранения информации должен осуществляться с учетом частоты обращения к нужным файлам.

Поиск информации – это процесс получения информации из внешнего мира и приведение ее к стандарту для данной информационной системы. Обмен информацией между воспринимающей ее системой и окружающей средой осуществляется посредством сигналов или знаков.

Обработка информации – это получение одних информационных объектов из других путем выполнения некоторых действий.

