17. Кодирование текстовой информации. Основные приемы преобразования текстов: редактирование и форматиро​вание. Настольные издательские системы и ги​пертекстовое представление информации

 

Первые компьютеры были созданы для обработки число​вой информации. Начиная с конца 60-х годов XX века, компьютеры стали использовать для обработки текстовой информации. В настоящее время практически все пользова​тели персональных компьютеров работают с текстами, испо​льзуя специальные программы — текстовые редакторы.

Человек различает символы по их начертанию, а компью​тер — по их кодам. 

При вводе в компьютер текстовой информации происхо​дит ее двоичное кодирование. Код символа хранится в оперативной памяти компьютера. В процессе вывода симво​ла на экран монитора производится обратный процесс — де​кодирование, т.е. преобразование кода символа в его изображение, которое хранится в памяти компьютера.

В мире в качестве стандарта кодирова​ния символьной информации принята таблица ASCII (American Standard Code for Interchange). В ней для кодирования одного символа используется количество информации, равное 1 байту (8 битов). Всего с помощью одного байта можно закодировать: N = 28 = 256 символов. Этого вполне достаточно для представления текстовой информации на компьютере. Таблица разделена на две части по 128 символов. Первая (основная) часть содержит буквы латинского алфавита, десятичные цифры, знаки пунктуации, арифметических действий и др. Вторая часть (расширение) предназначена, в основном, для кодирования национальных алфавитов. Кодирование заключается в том, что каждому символу ставит​ся в соответствие уникальный десятичный код от 0 до 255 или соответствующий ему двоичный код от 00000000 до 11111111. Присвоение символу конкретного кода — это вопрос соглашения, которое фиксируется в кодовой таблице. Первые 33 кода (с 0 по 32) обозначают не символы, а операции (новая строка — код 10, возврат каретки — код 13, ввод пробела — код 32, и т. д.).

Новый международный стандарт Unicode (Юникод) отводит на каждый символ не один байт, а два, и потому с его помощью можно закодировать не 256 символов, а N = 216 = = 65 536. Кодировка Unicode поддерживает все знаки всех языков и пригодна для чтения в Microsoft Internet Explorer, начиная с версии 4.0, и Microsoft Office с 1997 г.

В настоящее время существует пять различных кодовых таблиц для русских букв: КОИ-8, СР1251 (для Windows), СР866 (ASCII, MS DOS), Mac (для Macintosh), ISO (International Standards Organization, код, используемый в языке HTML). Одному и тому же двоичному коду в различных кодировках поставлены в соответствие различные символы. Например, в ASCII русская буква А имеет код — 10000000, КОИ-8 — 11100001, СР1251 — 11000000.

Текст, созданный в текстовом редакторе, может быть пре​образован, т.е. отредактирован и отформатирован. Редакти​рование — это преобразование документа, обеспечивающее вставку, удаление, перемещение его фрагментов (объектов). Объект — это и весь текст в целом, и абзац, и строка, и сло​во, и символ, и таблица, и ее составляющие. Редактирова​ние может быть применено к любому объекту документа, который предварительно выделен.

Возможны следующие операции редактирования: удаление, перемещение, копирование; отмена или возврат выполнения последних операций; поиск и замена фрагментов текста; вставка необходимого объекта (рисунок, файл, содер​жимое буфера обмена, гиперссылку, объект OLE — формулу, диаграмму, таблицу из приложения Excel, анимацию, звук).

Форматирование — это изменение вида документа, т.е. такое его преобразование, которое меняет форму представле​ния документа. Форматирование может быть применено к любому выделенному объекту документа (см. схему).

Возможны следующие виды форматирования текста:

1)  Задание параметров страницы (размер, поля, ориента​ция и др.).

2)  Форматирование абзаца: выравнивание (по ширине, центру, правому и лево​му краям); установка отступа первой строки; установка отступов и интервалов между строками и абзацами.

3)  Форматирование символов: изменение шрифта; изменение начертания шрифта (обычное, полужирное, курсивное, полужирное курсивное); изменение размера символов.

4)  Формирование списков.

5)  Оформление границ и заливки.

6)  Организация колонок.

7)  Форматирование таблиц (направление текста, объединение ячеек, ширина столбцов и высота строк и т. д.).

Понятие о настольных издательских системах

Мощные программы обработки текста настольные изда​тельские системы (программы верстки) предназначены для подготовки документов к публикации. Примерами такой системы являются Adobe PageMaker и Ventura Publisher. Они обеспечивают все функции текстового процессора, а также;

· воспринимают тексты, созданные в различных тексто​вых редакторах;

· воспринимают отсканированные или нарисованные в графических редакторах иллюстрации, созданные на ПК разных платформ, и корректируют их цвета;

· имеют большой набор шрифтов и возможность их гра​фического преобразования (сжатие, растяжение или симметричное отражение по вертикали или горизонта​ли);

· имеют возможности для различного «обтекания» ри​сунка текстом;

· обеспечивают автоматическое оптимальное размещение текста на странице, автоматическую нумерацию стра​ниц будущей книги;

· обеспечивают адаптацию к различным печатающим устройствам и пр.

Гипертекстовое представление информации

"Термин гипертекст был введен в обращение Тедом Нельсоном (Ted Nelson) в 1965 г. для описания документов (например, представляемых компьютером), которые выражают нелинейную структуру идей, в противоположность линейной структуре традиционных книг, фильмов и речи.

Гипертекстовая технология включает следующие компоненты:

  1) язык гипертекстовой разметки документов HTML (HyperText Markup Lan-guage); 
   2) универсальный способ адресации ресурсов в сети URL (Universal Resource Locator); 
   3) протокол обмена гипертекстовой информацией HTTP (HyperText Transfer Protocol). 
   4) универсальный интерфейс шлюзов CGI (Common Gateway Interface). 

HTML является стан​дартным языком, предназначенным для создания ги​пертекстовых документов в среде Web.

Идея HTML - пример чрезвычайно удачного решения проблемы построения гипертекстовой системы при помощи специального средства управления отображением. На разработку языка гипертекстовой разметки существенное влияние оказали два фактора: исследования в области интерфейсов гипертекстовых систем и желание обеспечить простой и быстрый способ создания гипертекстовой базы данных, распределенной на сети.

Гипертекст– это организация текстовой информации, при которой текст представляет множество фрагментов с явно указанными связями между этими фрагментами.

Гипертекстовый документ - это файл, содержащий различные виды информации и имеющий в своей структуре ссылки (гиперссылки) на другие файлы или сам являющийся документом, на который есть ссылка в другом файле, расположенном на некотором сервере в любой точке планеты. 

Простейший пример гипертекста - это любой словарь или энциклопедия, где каждая статья имеет гиперссылки к другим статьям этого же словаря. В результате читать такой текст можно по-разному: от одной статьи к другой, игнорируя гипертекстовые ссылки; читать статьи подряд, периодически просматривая другие статьи, руководствуясь гиперссылками; наконец, пуститься в гипертекстовое "плавание", т.е. от одной гиперссылки переходить к другой и при помощи слов и словосочетаний осуществить навигацию через все остальные статьи, образующие гипертекст.

Гипертекстовая структура является основной в построении web-сайтов, где все web-страницы связаны между собой смысловыми связями.
          Гиперссылка состоит из двух частей: указателя ссылки и адресная часть ссылки. 

Указатель ссылки – это текст или рисунок, который визуально выделяется в документе (обычно синим цветом или подчеркиванием).

Адресная часть – название закладки в документе, на который указывает  ссылка. 

Адресная часть гиперссылки представляет собой UBL-адрес документа, на который указывает ссылка. 

Пример:   http://schools.keldysh.ru/info2000flndex.htmи состоит из трех частей: http:// —  протокол доступа; schools.kefdysh.ru — имя сервера; /inf62000/index.htm — путь к файлу Web-страницы. 

