18. Динамические (электронные) таблицы. Назначение и принципы работы электронных таблиц и использование электронных таблиц для обработки числовых данных 

 

Электронная таблица – это программа обработки числовых данных, хранящая и

обрабатывающая данные в прямоугольных таблицах.

Они позволяют обрабатывать большие массивы числовых данных:

1. проведение различных вычислений с использованием  функций и  формул;

2. исследование влияния различных факторов на данные;

3. получение выборки данных по определенным критериям;

4. построение графиков и диаграмм;

5. статистический анализ данных.

    Наиболее распространенные электронные таблицы: Microsoft  Excel OpenOffice Calc. 

  Электронная таблица состоит из столбцов и строк. Место пересечения столбца и строки – ячейка. Каждая ячейка имеет свой собственный адрес и составляется из  заголовка столбца и заголовка строки (пример А1, В5, Е3). Ячейка, с которой производятся какие – то действия, выделяется рамкой и называется активной. Электронные таблицы, с которыми работает пользователь в приложении, называются рабочими листами. Можно вводить и изменять данные на нескольких рабочих листах. Документы электронных таблиц могут включать несколько рабочих листов и называются рабочими книгами. 

   В работе с электронными таблицами можно выделить три основных типа данных: число, текст  формула. Для представления чисел по умолчанию эл.таб. используют  числовой формат, который отображает два десятичных знака после запятой (пример: 195,20). Текстом в эл.таб. является последовательность символов из букв, цифр и пробелов (пример: запись «32 Мбайт» является текстовой). Формула должна начинаться со знака равенства и может включать в себя числа, имена ячеек, функции и знаки математических операций. В формулу не может входить текст. 

Формулы могут состоять не только из арифметических операторов, часто формулы содержат функции: логические, математические статистические, дата и время и т.д.

Пример: формула =А1+В2 обеспечивает сложение чисел, хранящихся в ячейках А1 и В2, формула =А1*5 – умножение числа, хранящегося в ячейке А1, на 5. 

При вводе формулы в ячейке отображается не сама формула, а результат вычислений по этой формуле. При изменении исходных значений, входящих в формулу, результат пересчитывается немедленно. 

В формулах используются ссылки на адреса ячеек. Существуют два основных типа ссылок: относительные и абсолютные. Различия между ними проявляются при копировании формулы из активной ячейки в другую ячейку.

Относительная ссылка в формуле используется для указания адреса ячейки, вычисляемого относительно ячейки, в которой находится формула. При перемещении или копировании формулы из активной ячейки относительные ссылки автоматически обновляются в зависимости от нового положения формулы. Относительные ссылки имеют следующий вид: А1, ВЗ.

Абсолютная ссылка в формуле используется для указания фиксированного адреса ячейки. При перемещении или копировании формулы абсолютные ссылки не изменяются. В абсолютных ссылках перед неизменяемым значением адреса ячейки ставится знак доллара (например, $А$1).

Если символ доллара стоит перед буквой (например: $А1), то координата столбца абсолютная, а строки — относительная. Если символ доллара стоит перед числом (например, А$1), то, наоборот, координата столбца относительная, а строки — абсолютная. Такие ссылки называются смешанными.

Например, в ячейке С1 записана формула =А$1+$В1, которая при копировании в ячейку D2 приобретает вид =В$1+$В2.

Относительные ссылки при копировании изменились, а абсолютные — нет.

Электронные таблицы позволяют осуществлять сортировку данных. Данные в электронных таблицах сортируются по возрастанию или убыванию. При сортировке данные выстраиваются в определенном порядке. Можно проводить вложенные сортировки, т. е. сортировать данные по нескольким столбцам, при этом назначается последовательность сортировки столбцов.

В электронных таблицах возможен поиск данных в соответствии с указанными условиями — фильтрами. Фильтры определяются с помощью условий поиска (больше, меньше, равно и т. д.) и значений (100, 10 и т. д.). Например, больше 100. В результате поиска будут найдены те ячейки, в которых содержатся данные, удовлетворяющие заданному фильтру.

Электронные таблицы позволяют представлять числовые данные в виде диаграмм или графиков. Диаграммы бывают различных типов (столбчатые, круговые и т. д.); выбор типа диаграммы зависит от характера данных.

Использование электронных таблиц для обработки числовых данных:

· для расчета заработной платы, налогов в бухгалтерии

· для построения графиков функций, вычислений значений функций

· для исследования физических процессов

· для подведения итогов, суммирования различных величин

· для хранения больших объемов информации, выполнения сортировки и создания простейших запросов в различных областях деятельности.

